



首 页 华电报道 特别推荐 华电视频 新闻播报 专题报道 媒体华电 领导讲话 华电人物 华电讲堂 大学时代 校友风采

您现在的位置 >> 首页 >> 华电报道

沈阳化工大学校长李志义畅谈如何用成果导向教育理念引导高等工程教育教学改革

作者：汪达升/文 孙帅/图 供稿单位：教务处 发布时间：2017-05-26 浏览 713 次

根据“2017年教育教学思想大讨论活动实施方案”的相关安排，5月24日，我校邀请沈阳化工大学校长李志义做了题为“成果导向教育视域下的专业教学改革”的专题报告。相关校领导、中层干部、各院（系）教研室主任、实验中心主任、各本科专业负责人、教师代表等参加了报告会，报告会以视频形式在北京、保定两地同时举行。杨勇平校长主持报告会。



李志义指出成果导向教育（OBE）就是教学设计和教学实施的目标，是学生通过教育过程最后所取得的学习成果。在美国、英国、加拿大等国家成为了教育改革的主流理念，《华盛顿协议》全面接受了OBE的理念，并将其贯穿于工程教育认证标准的始终。李校长还就OBE提出了几个问题：我们想让学生取得的学习成果是什么？我们为什么要让学生取得这样的学习成果？我们如何有效地帮助学生取得这些学习成果？我们如何知道学生已经取得了这些学习成果？我们如何保障学生能够取得这些学习成果？

李志义强调，成果导向的教学设计核心是反向设计，以最终目标（最终学习成果或顶峰成果）为起点，反向进行课程设计，开展教学活动。教学的出发点不是教师想要教什么，而是要达成高峰成果需要什么，要按照“内外需求->培养目标->毕业要求->课程体系”顺序重构培养方案，优化知识结构。李志义认为成果导向的教学实施核心是以学生为中心，培养目标与毕业要求紧紧围绕学生的发展来确定，要以“CDIO”（构思、设计、实现、运行）模式改革培养模式。大学课堂是问号课堂，能够调动学生自己学习的教学才是学习，教学设计（学什么）、教学过程（怎么学）、教学评价（学得如何）要以学生为中心进行课堂教学改革，教学内容根据对学生的期望而设计，评价的焦点是学生学习效果与表现。以学生为中心的教育强调“教主于学”的教学理念，即教之主体在于学、教之目的在于学、教之效果在于学。李志义还从知识本质、思维方式、方法论等角度探讨如何开展创新教育。



杨勇平校长指出，李志义校长曾经在大连理工大学的教学改革非常成功，今天来做报告是传经送宝，他高屋建瓴、深入浅出从人才培养理念、人才培养目标、人才培养模式、课堂教学改革等介绍了自己多年来教育教学改革经验，对我校制定教育教学改革方案具有很好的借鉴和指导意义，我校正在进行教育教学思想大讨论专题研讨阶段，各院系、教研室正在研讨修订专业培养方案，李志义校长的报告非常具有针对性和可操作性，大家要认真领会，要从战略层面进行专业改革。

版权所有:党委宣传部、新闻中心 推荐在IE8下浏览网页